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LIST PASTERSKI

KONFERENCJI KATOLICKICH BISKUPÓW W BIAŁORUSI

NA UROCZYSTOŚĆ ZWIASTOWANIA PAŃSKIEGO

„Dlatego Pan sam da wam znak: Oto Panna pocznie i porodzi Syna, i nazwie Go imieniem Emmanuel, to znaczy: Bóg z nami”. (Iz 7,14)
Czcigodni Bracia w Kapłaństwie, Osoby konsekrowane

Umiłowani w Chrystusie Panu Siostry i Bracia!

Schylamy dziś nasze kolana przed Bogiem, który po raz kolejny pozwala nam cieszyć się Uroczystością Zwiastowania Pańskiego.  Raz jeszcze przychodzimy do świątyni w tym dniu, raz jeszcze wsłuchujemy się w teksty liturgii słowa, które jak co roku przypominają nam, jak to się stało, że Słowo Boże zstąpiło na ziemie i zamieszkało pośród nas. Uroczystość Zwiastowania Pańskiego przypada dokładnie 9 miesięcy przez świętowaniem Narodzenia Pana Naszego Jezusa Chrystusa. Wydarzenie to przepowiadano na wiele wieków jeszcze przed narodzeniem Chrystusa. Przepowiadali je Prorocy, a jednym z nich był Prorok Izajasz, który żył w VIII wieku przed narodzeniem Chrystusa. On to, jak żaden z Proroków opisał postać Mesjasza, i przepowiedział narodzenie Jego z Matki Dziewicy (Iz 7,14). Dziś w księdze proroka Izajasza słyszymy słowa, które są zapowiedzią tego wydarzenia : „Dlatego Pan sam da wam znak: Oto Panna pocznie i porodzi Syna, i nazwie Go imieniem Emmanuel», to znaczy: Bóg z nami (Iz 7,14). To tylko jeden z tekstów, który dowodzi jak bardzo Stary Testament przepełniony był oczekiwaniem na przyjście Zbawiciela. 
Skoro Prorok Izajasz żył w VIII wieku przed narodzeniem Zbawiciela, widzimy jak długo słowa wygłoszone przez niego pozostawały niezrozumiałe. Dopiero wydarzenie z dzisiejszej Ewangelii, wyjaśnia nam tę prawdę i urzeczywistnia przepowiednie prorockie. Św. Łukasz, wyjaśnienie tego proroctwa zamieszcza w swojej Ewangelii, we fragmencie usłyszanym dzisiaj. Anioł Pański, który ukazał się Maryi i oznajmił jej, że została wybrana przez Boga,  jednocześnie wyjaśnił jej tajemnice cudownego macierzyństwa: Jakże się to stanie skoro nie znam męża? Duch św. zstąpi na ciebie i moc Najwyższego Cię osłoni (Łk 1,34). Słowa te mówią, że cudowne poczęcie Jezusa nastąpiło bez udziału człowieka, lecz dzięki interwencji Ducha Świętego. Następnie anioł podał pewne szczegóły, które utwierdziły Maryję w przekonaniu, że tym, którego porodzi, będzie Zbawiciel świata: „Będzie On wielki i będzie nazwany Synem Najwyższego, a Pan Bóg da Mu tron Jego praojca, Dawida. Będzie panował nad domem Jakuba na wieki, a Jego panowaniu nie będzie końca” (Łk 1, 32-33).
Dopiero w Betlejem wyjaśniło się, na czym miał polegać cudowny znak od Boga, o którym mówił prorok ponad siedem wieków wcześniej. Niewierność króla Achaza była tylko okazją do objawienia przełomowego wydarzenia w dziejach ludzkości: narodzenia Jezusa Chrystusa, prawdziwego Mesjasza Emmanuela.

Dziś wspominamy wydarzenie Zwiastowania Pańskiego, które stało się początkiem przyjścia Chrystusa w ludzkim ciele. To wydarzenie jest okazją dla nas, by raz jeszcze przypomnieć sobie znaczenie i sens ludzkiego życia, od początku aż do naturalnej śmierci. 29 stycznia, zeszłego roku Papież Franciszek tak napisał na twisterze: „Kultura życia jest dziedzictwem, które chrześcijanie pragną dzielić ze wszystkimi. Każde ludzkie życie, jedyne i niepowtarzalne, stanowi niezbywalną wartość. To powinno być głoszone ciągle na nowo, z odwagą w słowach i w czynach”. 

My dziś powtarzamy te słowa za Papieżem Franciszkiem, i nie tylko powtarzamy, ale wprowadzamy je w czyn, rozpoczynając raz jeszcze naszą modlitwę, którą powszechnie nazywamy „Duchową adopcją”. W ten sposób nie tylko, podpisujemy się pod słowami Papieża, ale świadomie i odpowiedzialnie uczestniczymy w manifestacji życia ludzkiego, powtarzając, że jest jedyne i niepowtarzalne. 
Siostry i Bracia! Dziś w całym Kościele, szczególnie zaś w naszym Białoruskim, rozpoczynamy dziewięciomiesięczną modlitwę w intencji życia, które znajduje się w niebezpieczeństwie śmierci. Rozpoczynają ją ci, którzy wielokrotnie już uczestniczyli w tej formie modlitwy, ale z pewnością będą tacy, którzy po raz pierwszy zechcą przyłączyć się do wspólnoty braci i sióstr modlących się za życie ludzkie. Warto więc, raz jeszcze wytłumaczyć, czym jest „duchowa adopcja”, kto ją może podjąć i jak być wiernym, wierną podjętym zobowiązaniom. 
„Duchowa adopcja” jest ślubem, a więc uczynioną Bogu obietnicą, której treścią jest modlitewne zobowiązanie podjęte przez konkretną osobę w intencji ocalenia zagrożonego życia dziecka w łonie matki oraz sprawiedliwego i prawego życia po urodzeniu – dziecka, którego imię znane jest jedynie Bogu. Istotą „Duchowej adopcji” jest codzienna specjalna modlitwa w intencji dziecka i jego rodziców oraz jedna z tajemnic różańca świętego, a także dobrowolnie podjęte praktyki religijne, takie jak: Komunia Święta, post, aktywne wspieranie dzieł charytatywnych. Jest jeszcze jeden wymiar „Duchowej adopcji”, mianowicie ślubowanie Bogu ma również wielka wartość religijną dla samego ślubującego, umacnia bowiem jego postawę wewnętrzną, bardziej mobilizuje go do gorliwego życia chrześcijańskiego, pogłębia więź człowieka z Bogiem. 

Zachęcamy do tej modlitwy najpierw kapłanów i osoby zakonne. Wasza postawa i przykład pokazuje wiernym, w jaki sposób postępować.  Prosimy również by jak największa ilość wierzących i ludzi dobrej woli przyłączyła się do tej formy modlitwy za zagrożone życia dziecka znajdującego się pod sercem matki. Takie jest powołanie Kościoła, a więc Wszystkich nas, którzy do Niego należymy. Żyjmy zgodnie z tym powołaniem pamiętając, że każdy człowiek, a więc i ten będący w łonie matki należy jedynie do Boga. 

Na trud wytrwałej modlitwy i praktyk podjętych w obronie zagrożonego życia dziecka z serca wam wszystkim błogosławimy.
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