KOMUNIKAT

Konferencji Katolickich Biskupów Białorusi
na Święto Św. Rodziny 2022
Do Duchowieństwa, Osób Konsekrowanych, Wiernych świeckich
i wszystkich ludzi dobrej woli
Za kilka dni, rok 2022 przejdzie do historii. I jak każdy wcześniejszy, tak i ten, był bogaty w wydarzenia radosne i smutne. W Kościele Katolickim zakończyliśmy pierwszy etap XVI Zwyczajnego Zgromadzenia Ogólnego Synodu Biskupów. Kościoły lokalne na całym świecie, po raz kolejny przekonały się, że potrzebują zaangażowania świeckich, i to bardziej niż kiedykolwiek. Idąc za tą myślą, Konferencja Katolickich Biskupów Białorusi zdecydowała, że warto zanurzyć się w głębię tej tematyki, i wyznaczyła na rok pasterski 2023, następujący temat: „Apostolstwo świeckich — znak nadziei dla Kościoła w Białorusi”.
Choć świeccy od zawsze angażowali się w życie Kościoła, to jednak warto raz jeszcze pogłębić ten temat i dostrzec każdą osobę z jej talentami, będącą jedną z członków Kościoła Chrystusowego. „Jak bowiem w jednym ciele mamy wiele członków, a nie wszystkie członki spełniają tę samą czynność — podobnie wszyscy razem tworzymy jedno ciało w Chrystusie, a każdy z osobna jesteśmy nawzajem dla siebie członkami. Mamy zaś według udzielonej nam łaski różne dary: bądź dar proroctwa — [do stosowania] zgodnie z wiarą; bądź to urząd diakona — dla wykonywania czynności diakońskich; bądź urząd nauczyciela — dla wypełniania czynności nauczycielskich; bądź dar upominania — dla karcenia. Kto zajmuje się rozdawaniem, [niech to czyni] ze szczodrobliwością; kto jest przełożonym, [niech działa] z gorliwością; kto pełni uczynki miłosierdzia, [niech to czyni] ochoczo” (Rz 12, 4–8). 

Jak zawsze, w Święto Świętej Rodziny zwracamy się do tych wszystkich, którzy w minionym roku angażowali się w obronę życia poczętego i  podjęli trud „Duchowej Adopcji”. Wasze zaangażowanie, codzienna modlitwa w intencji dzieci nienarodzonych, którym groziło niebezpieczeństwo aborcji, uratowało wiele ludzkich istnień. Dziś kierujemy do Was i wszystkich tych, którzy przyczynili się do zorganizowania tej akcji, słowa podziękowania.  

Stojąc u progu rozpoczynającego się wkrótce nowego roku 2023 przyzywamy wstawiennictwa św. Józefa i Maryi, którzy bez reszty oddali się na własność Bogu, stając się rodzicami Jezusa i chroniąc Jego życie przed niebezpieczeństwami. 
Niech Nowy Rok przyniesie świeże siły rodzinom chrześcijańskim, do posługiwania się darami, którymi ich Bóg obdarzył. 
Wiara w narodzenie Jezusa Chrystusa, niech uczyni Was zdolnymi podejmować ważną służbę na rzecz życia osoby ludzkiej.  

Niech tym staraniom i inicjatywom, towarzyszy nasze Pasterskie Błogosławieństwo, którego Wam z całego serca udzielamy.
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Komunikat należy odczytać we wszystkich świątyniach Białorusi w Święto Świętej Rodziny, 28.12. 2022 r.
