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„Polecam Waszej modlitwie każde poczęte dziecko, którego życie, dane przez Boga, jest święte i nienaruszalne”. (Franciszek, Audiencja Generalna 27.10.2021)

Czcigodni Bracia w Kapłaństwie, Osoby konsekrowane

Umiłowani w Chrystusie Panu Siostry i Bracia!
27 października 2021 roku Papież Franciszek poświęcił dzwony, które noszą nazwę „Głos Nienarodzonych”. On pierwszy symbolicznie uderzył w dzwony, wyrażając życzenie: „Niech ich brzmienie głosi światu Ewangelię życia, budzi sumienia i pamięć o nienarodzonych. Polecam Waszej modlitwie każde poczęte dziecko, którego życie, dane przez Boga, jest święte i nienaruszalne” (Franciszek, Audiencja Generalna 27.10.2021).
Dziś, na dziewięć miesięcy przed Bożym Narodzeniem, obchodzimy Uroczystość Zwiastowania Pańskiego, która jednocześnie jest dniem „Świętości Życia”. Ma​ryja, przyjmując Boże Słowo stała się pokorną Służebnicą, Nową Ewą, która przez posłuszeństwo została Matką nowej ludzkości. Oto bowiem odtąd, zaczął się wypełniać Boży plan zbawienia, w którym Maryja będzie mieć swoje miejsce. Ten plan zbawienia, będzie miał swój finał w poniżeniu Syna Bożego na krzyżu i wywyższeniu przez Zmartwychwstanie.   Ale zanim to się stanie, spełnią się słowa proroka Izajasza, który zapowiedział przyjście Emmanuela, którego pocznie i porodzi Dziewica. List do Hebrajczyków ukazuje, że Syn Boży, którym jest Jezus Chrystus, składa dobrowolną ofiarę, stając się człowiekiem,  przyjmując ciało ludzkie, wyniszcza się, i w ten sposób spełni się wola Boża, którą jest zbawienie człowieka.

Urzeka nas dzisiaj ta scena zwiastowania, wyjawiająca Boży plan zbawienia. Urzeka nas postawa Maryi, młodej żydowskiej dziewczyny, pochodzącej z mało komu znanego miasteczka Nazaret. Ani jej wiek, ani pochodzenie, nie przeszkodziły w tym, by bezgranicznie zaufać Bogu, by wypełniło się, to co Bóg zapowiedział królowi Dawidowi, że jego potomek zasiądzie na tronie i że ten ktoś będzie dla Boga Synem. Teraz Bóg obietnice zaczyna wypełniać, a Jej Syn będzie nazywany Synem Najwyższego i zasiądzie na tronie jego przodka Dawida.

Urzeka nas również prostota, z jaką Maryja staje się uległą Bożej woli. Zdając sobie sprawę, że ten plan spowoduje, że mogą oskarżyć Ją o nierząd, a za to groziło nawet ukamienowanie, Maryja wypowiada słowo „fiat” – „niech mi się stanie według Słowa Twego”.
A dziś, 2000 lat po Narodzeniu Chrystusa, człowiek ma odwagę twierdzić, że Boga nie ma, a nawet jeśli jest, to człowiek wcale Go nie obchodzi. Ponieważ nie znajdujemy się w kręgu zainteresować Boga, to do niczego nie jest nam potrzebny – powiedzą inni. Znajdziemy też takich chrześcijan, którzy ufając własnemu rozumowi, dopuszczają istnienie Boga, ale Jego obietnice, zapewnienia trzeba poddać ocenie własnego rozumu. 
Tymczasem postawa Maryi, wzywa nas do pełnego zaufania, od początku do końca, w każdej wymagającej takiego zaufania sprawie. Dziś myślimy szczególnie o tych, którzy przeżywają dylematy, czy pozwolić narodzić się swojemu dziecku, czy zdecydować o jego unicestwieniu; czy wybrać Ewangelię życia, czy skazać na śmierć. Potrzeba, by wszyscy ci, usłyszeli bicie dzwonu „Głosu Nienarodzonych” i by jego brzmienie obudziło sumienie, tych którzy decydują o życiu nienarodzonych dzieci. Brzmienie tego dzwonu „głosi światu Ewangelię życia, budzi sumienia i pamięć o nienarodzonych. Polecam Waszej modlitwie każde poczęte dziecko, którego życie, dane przez Boga, jest święte i nienaruszalne” (Franciszek, Audiencja Generalna 27.10.2021).

Posłuszni wezwaniu Ojca Świętego Franciszka, po raz kolejny rozpoczynamy znaną wielu z nas „Adopcję duchową”, modlitwę za nienarodzone dziecko, któremu zagraża niebezpieczeństwo śmierci. „Duchowa adopcja” jest ślubem, a więc uczynioną Bogu obietnicą, której treścią jest modlitewne zobowiązanie podjęte przez konkretną osobę w intencji ocalenia zagrożonego życia dziecka w łonie matki oraz sprawiedliwego i prawego życia po urodzeniu – dziecka, którego imię znane jest jedynie Bogu. Istotą „Duchowej adopcji” jest codzienna specjalna modlitwa w intencji dziecka i jego rodziców oraz jedna z tajemnic różańca świętego, a także dobrowolnie podjęte praktyki religijne, takie jak: Komunia Święta, post, aktywne wspieranie dzieł charytatywnych. Jest jeszcze jeden wymiar „Duchowej adopcji”, mianowicie ślubowanie Bogu ma również wielka wartość religijną dla samego ślubującego, umacnia bowiem jego postawę wewnętrzną, bardziej mobilizuje go do gorliwego życia chrześcijańskiego, pogłębia więź człowieka z Bogiem. 

Zachęcamy do tej modlitwy wszystkich, dla których życie ludzkie jest świętym darem, danym człowiekowi przez Boga. Potrzeba, by modlili się wszyscy razem, duchowni i świeccy, bo  „kultura życia jest dziedzictwem, które chrześcijanie pragną dzielić ze wszystkimi. Każde ludzkie życie, jedyne i niepowtarzalne, stanowi niezbywalną wartość. To powinno być głoszone ciągle na nowo, z odwagą w słowach i w czynach” (Franciszek, 30.01.2021). Takie jest powołanie Kościoła, a więc Wszystkich nas, którzy do Niego należymy. Prośmy „Boga, aby obudził w sercach wszystkich szacunek dla życia naszych braci, zwłaszcza najsłabszych i bezbronnych, i dał siłę tym, którzy je przyjmują i troszczą się o nie, także wtedy, gdy wymaga to heroicznej miłości” (Franciszek, 28.10.2020).
Na trud wytrwałej modlitwy i praktyk wielkopostnych, ale również tych,  podjętych w obronie zagrożonego życia dziecka z serca wam wszystkim błogosławimy.
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Powyższy list należy odczytać w Uroczystość Zwiastowania Pańskiego (25.03.2023 r.), podczas wszystkich Mszy św. z udziałem wiernych we wszystkich kościołach Białorusi
